

## 过去：曾解决千余人饮水难题

7月30日，记者在沐塘村委会5队51岁的村民龙仕壮的带领下，来到了百年古井边。只见古井井沿由火山岩围砌而成，俯视犹如一枚铜钱。古井的东西方向各有长形石砌阶梯，从地面连接到古井口。村子老一辈人在以前都是到古井打水喝，如今井沿全是淤泥和废置石块木头，古井里的水十分浑浊。

沐塘村现年70多岁的龙世基老人告诉记者，上世纪90年代以前，村民喝的都是古井水。旧时翰林地区水源紧缺，当地百姓饮水困难，靠此井长年储存的丰富水源，解决用水需求。为此，村民对古井有着深厚情感。

古井在沐塘村村民心目中占据着重要地位，它见证了沐塘村的繁华和平淡，哺育了一方民众，滋润着当地百姓的心田。

正在放牛的秦阿婆头戴草帽，坐在井沿边纳凉。她告诉记者，此井水已经不能饮用，现用来浇灌农作物，村里的孩子经常跑到水边玩水钓鱼，地面湿滑，存在安全隐患。

“以前我们村许多人都来这边打水喝，当时水很干净清澈，路面都是平整的石头路，不怕滑。现在家家装了自来水后，就没有多少人来取水，古井渐渐荒弃。”秦阿婆叹息说。

## 据传：古井为明代龙氏所建

据沐塘村村民介绍，古井距今约有500年历史，为龙氏始祖十四世孙献海公于明孝宗弘治元年戊申年（1488年），从文昌市会文镇寨头村迁定于此，修建此井，造福百姓。

百年古井坐落在沐塘村中部，井口由石头砌成，呈六方形。井框直径1.95米，深度3.8米。井沿呈椭圆形，长轴长45米，短轴长31米，距离地面约3米深。古井的东南和东北方向各有一个圆形子井对称，井框为7边形，里面含有丰富水源。其中一个子井已遭破坏，另一个子井尚保持原貌。

“这个古井是我的始祖龙献海修建的，距今已经有几百年历史了。”谈起古井的来源，龙仕壮说，古井是翰林镇最大的水井，其井水质甘甜、清澈见底，常年饮用此井水的人还能健康长寿。

## 翰林沐塘村民盼修复百年古井

叶彦彤



沐塘村民自发清理古井。叶彦彤摄

“

在定安县翰林镇沐塘村有一口古井，约有百年历史，占地面积约为1亩，曾是当地1千余名村民的主要生活生产用水来源，现已废弃，只作庄稼浇灌用水。该井曾经水质清澈甘甜，可作生活用水，如今古井逐渐衰败，周围杂草丛生，当地村民呼吁对古井进行保护修复。

## 专家：古井身世仍成谜

百年古井的身世之谜，引来了有关专家学者前来实地考察。定安县博物馆馆长苏逊在详细考察龙氏祖谱后，发现该祖谱上并未记载修建古井事记。

在古井附近，县博物馆工作人员见到一块石碑，记载着古井的相关规定，因字体不清晰，其中的内容目前还无法确定。村

民告诉记者，碑文原先直立于石垫上，后损坏倒卧在旁，现裂为两段。

苏逊告诉记者，碑文是村民所立的条约，是为保护水源干净清洁而立。经过实地考察后，初步推断该井建于明弘治年间，距今大约500年的历史，是目前定安发现的保存较为完整的古井之一。

## 期盼：村民希望修复古井

曾经养育当地百姓的古井如今周围杂草丛生、水质浑浊、石壁摇坠，令人惋惜。

龙仕壮告诉记者，以前这里的生态很好，周边种有龙眼、荔枝、重阳、凤凰等树木，树林茂密，古井水源也非常丰富，沐（海南话同木）塘村名源于此。现在古井周边都是一些棕榈树或灌木等，连井周围最大的那棵榕树也因生态环境影响，逐渐衰败了。

记者看到，古井旁有棵榕树高大繁茂，覆盖面积约1.5亩，树围需要4、5个成年人才能环抱得住，现有明显的衰败现象。

龙仕壮说，古井和老屋是沐塘村的一大特色，是非常值得开发的旅游资源，希望县政府能帮助古井修复。

记者将古井的情况反映给有关部门后，相关工作人员表示，在了解情况后，将尽快着手开展对古井的保护工作。



现今唯一保存尚好的子井，村民用于庄稼灌溉。叶彦彤摄

## 定安91名考生被一本录取

7月30日，记者从县教育局了解到，2013年海南普通高等院校本科提前批（含需面试的部分专科学校），本科第一批和艺术类本科院校、本科第二批录取工作已于日前结束，定安共有91名考生被一本院校录取，214名考生被二本院校录取。

县教育局相关负责人介绍，定安今年共有997名考生参加高考，本科第一批上线人数为104人，本科第二批上线人数为223人。经过填报志愿与录取等工作，今年全县被一本院校

录取的考生达到91人，比2012年的76人增加了15人，被二本院校录取的考生人数相对于去年也略有提升，同时还有15名考生被本科提前批院校录取，2名考生被需面试的专科学校录取。

据介绍，本科第三批填报志愿时间为7月30日8时至17时30分，录取时间为8月3日至6日，与其他批次不同的是，本科第三批院校的录取实行先填报志愿后划定录取最低控制分数线的办法。31日晚，省考试局公

布了2013年海南省普通高等学校第三批录取最低控制线，其中文史类为517分，理工类495分，体育类417/74分。

县高招办负责人也提醒广大考生，在填报志愿时要通过网络等媒介，参照全省公布的近三年的院校的最低投档分，综合权衡、合理选择学校志愿和专业志愿，科学排布六所院校的顺序，特别要注意6所院校之间要有一定的梯度性，做到冷热搭配、具有梯度，以增加投档录取的机率。（叶松）

## 火锅店凌晨突起火

## 消防官兵紧急扑救

7月29日，记者从定安县公安局消防大队获悉，当天凌晨1时许，定安一家火锅店发生火灾，定安县消防官兵迅速赶往现场，把火扑灭，幸无人员伤亡。

据了解，凌晨1时05分，定安消防中队接到群众报警，位于定城镇见龙大道南路口虾仔火锅店有一煤气管着火，火势越来越猛，但无人员伤亡。接到报警后，中队立即出动两辆水罐消防车和14名官兵赶赴现场。消防官兵到达现场后，指挥员立即下

令出单干线一支水枪迅速把火扑灭，并关闭气阀，待煤气管冷却后，在确保安全情况下，将煤气管转移到室外。

据定安县公安局消防中队中队长李飞介绍，到达现场后，经过火情侦查，发现店内有一煤气管正在猛烈燃烧，周围的桌椅已经烧着。由于扑救及时，火灾未造成人员伤亡和重大损失。

“我昨晚睡不着就出来走走，没想到却发现隔壁着火了，我就立刻报警了。”火锅店邻居莫蕊回想起凌晨的火灾情景还心有余悸，她告诉记者，附近的邻

居曾撬开门，用水将火势控制，并尝试用湿毛巾关闭气阀，但因火势越烧越旺，不能接近，才向消防官兵求助。

火锅店店主罗兴峰说，“我打烊离店时，煤气炉仍煮着食物，忘记关掉了，再加上夜间无人看护，险些酿成大火。还好消防官兵及时赶到扑救。”

目前，火灾原因正在进一步调查当中。消防部门提醒广大市民，注意夏季用火用电安全，做到出家门、关店门关闭一切火源、电源。

（李召君）

## 创卫专栏

## 卫生部发布的中国公民健康素养基本知识和理念

- 29、不在公共场所吸烟，尊重不吸烟者免于被动吸烟的权利。
- 30、少饮酒，不酗酒。
- 31、不滥用镇静催眠药和镇痛剂等成瘾性药物。
- 32、拒绝毒品。
- 33、使用卫生厕所，管理好人畜粪便。
- 34、讲究饮水卫生，注意饮水安全。
- 35、经常开窗通风。
- 36、膳食应以谷类为主，多吃蔬菜水果和薯类，注意荤素搭配。
- 37、经常食用奶类、豆类及其制品。
- 38、膳食要清淡少盐。
- 39、保持正常体重，避免超重与肥胖。
- 40、生病后要及早就诊，配合医生治疗，按照医嘱用药。
- 41、不滥用抗生素。
- 42、饭菜要煮熟；生吃蔬菜水果要洗净。
- 43、生、熟食品要分开存放和加工。
- 44、不吃变质、超过保质期的食品。
- 45、妇女怀孕后及时去医院体检，孕期体检至少5次，住院分娩。